

# 锡林郭勒盟:抓大项目 上新项目 建好项目

工程机械来回穿梭、新建板房里图作战,新的动能加快形成……行走在3月的锡林郭勒草原上,很多重大项目建设竞相开工,在如火如荼中拉开序幕。

3月18日,蒙能东苏巴彦乌拉100万千瓦风电项目正式开工。总投资达51.52亿元。项目投产后,年平均上网电量约28.71亿千瓦时,可实现产值约6.1亿元,上缴税费7900万元,每年可节约标准煤约86.46万吨,减排烟尘约273.1吨,二氧化硫约910.3吨,氮氧化物约910.3吨,二氧化碳约256.9万吨,具有显著的环境效益和经济效益。

近日,京能阿嘎旗查干诺尔电厂

2×660MW超超临界燃煤发电机组1号机组发电机转轮高标准,顺利穿装就位。整个穿装工作井然有序,指挥、安装及行车穿装人员配合默契,起吊、调整、找正、穿装等环节一气呵成,发电机转轮的顺利就位标志着该工程又一个重要节点目标圆满完成,为实现既定投产目标奠定了坚实基础。

记者从锡林郭勒盟发改委了解到,今年,该盟安排自治区级重大项目150个,总投资1232亿元,年内计划投资365亿元。其中,招商引资项目86个,总投资1119亿元,年度计划投资307亿元。截至目前,147个项目手续已全部办结,手续齐备率98%,已开工项目40个,其他项目也将在一季度内全部开

工。年初,锡林郭勒盟将今年确定为“招商引资年”,提出持续抓大项目、谋好项目、上新项目,牢固树立抓项目就是抓发展的理念,努力推动对接项目尽快签约、签约项目尽快注册落地、落地项目尽快开工建设,以此为抓手实现产业提质增效、基础设施提级扩能、公共服务提标扩面,切实推动新发展格局构建步伐。

在锡林郭勒,决策层抓好项目建设的底气和信心源自得天独厚的优势。

从资源禀赋的角度看,锡林郭勒盟很多矿产资源储量位居全国首位,有色金属采冶、深加工、合金材料制造业发展潜力巨大;随着锡林郭勒羊、奶酪、牛等区域公用品牌的深入打造,为做大做强肉牛羊肉和传统奶制品产业链打下坚实基础;作为距离北京最近的全盟最大、最美、最天然的草原,该盟文化旅游资源丰富,在业态引进、要素提质上有望实现新突破。

从“绿色”优势看,锡林郭勒盟新能源装机容量已突破1400万千瓦,“绿

电”和产业禀赋优势明显;从新能源装备制造优势看,目前,该盟发展新能源装备制造产业正当其时,对于投资发电电机、齿轮箱、法兰、轴承、轮胎等大部件制造装备龙头企业有很大吸引力。

除此之外,锡林郭勒盟在煤炭、火电、现代煤化工、铝基新材料等领域也

有基础和优势。下一步,锡林郭勒盟将在招商中,力争让优势变为落地项目,与此同时,全力抓投资,把握施工黄金期,加快项目建设进度,形成更多实物工作量,用足用好加大有效投资这个“关键招”,为实现高质量发展注入强劲动力。

巴依斯古楞

## 奈曼旗:发展林果产业 推进乡村振兴

近年来,通辽市奈曼旗紧紧围绕“生态优先、绿色发展”理念,着力推动以果树经济林为主的特色产业不断壮大升级。在区位优势与资源优势支撑下,林果产业在奈曼旗展现出广阔的发展潜力,成为助力乡村振兴、实现农民增收的新兴产业。

走进沙日浩来镇孟和杭沙尔村张景全家的小院,只见三亩地的庭院里长满了十几棵鸡心果树苗,枝丫间四伸展,顶部则有一枝“柱冲天”。“种鸡心果好啊,现在这些果树全都结果了!”张景全高兴地说,“一亩地标准种44棵果树,三亩地有100多棵,盛果期每亩地效益能有2000多元。”

为了让果树产生更多效益,除了跟随着在旗内的林果专家学习外,张景全经常在网络平台搜索果树种植视频教程,下载各类教学课件,自主学习种植技术。他说:“种果树学无止境,必须得掌握科学种植方法,果树苗才能长得好。”

在尝到种植鸡心果的甜头以后,张景全计划着进一步扩大大规模种植。“种鸡心果我自己一个人就能侍弄过来。明年我把院西三十亩地好收拾一下,全部种鸡心果。”张景全干劲十足。

孟和杭沙尔村是移民搬迁村,村民家中普遍拥有较大庭院,平均下来每户能有5亩左右。多年来,庭院面积都得到了充分利用。为了村民将庭院利用起来实现增收,2015年,孟和杭沙尔村党支部将庭院建设列为村产业上。

“种鸡心果的村民庭院经济收入普遍都提高了,以前院子里种鸡心果,效益不如鸡心果。”村党支部书记杨景全说,孟和杭沙尔村地处奈曼旗南部山区丘陵地带,沟壑纵横,地表水丰富,地理条件十分利于果树产业的发展。“鸡心果每长期收益能达到2000-3000元,果树生长期间再套种黑豆、芦笋等经济作物,土地得到了很好利用,村民也得到了实惠。”



张景全正在介绍自己的果树种植心得。杨悦 摄

杨景全介绍,庭院果树经济在村子兴起后,又有村民尝试在村里的岗山坡地发展果树经济。鸡心果、葡萄等果树经济,在产生经济效益的同时也兼顾了生态效益。截至2023年3月中旬,全村果树种植面积近600亩。

随着鸡心果等水果的市场行情不断向好和全旗果品产业逐渐壮大,孟和杭沙尔村通过庭院产业助力乡村振兴的村子在奈曼旗还有很多。

2019年,八仙镇东孟家段村党支部计划利用东侧一片2000亩林地发展果树经济。村党支部书记王显国告诉记者,起初种植果树并不被村民认可。为此,他带领支部成员到村民家中走访,最成功劝说50余户村民改种果树。其中,鸡心果1500亩,沙果、123等品种果树520亩。

果树进入产果期前需要3至4年的时间。在这段时间里,东孟家段村党支部又鼓励村民发展林下经济,种植了红干椒、谷子、绿豆等杂粮作物,平均亩收入达到1500元。同时村党支部还积极引导村民在林间扩大滴灌带,

既能节省水资源,又能使土地增产。

经过3年的精心管理,2022年,果园中的500亩果树进入了产果期,每亩产量在2000公斤左右。等到鸡心果上市,按市场价每公斤9元计算,除去成本,一亩地有4000多元的纯利润。目前,果树经济林产业已为全村户均增收200多元以上。

“鸡心果深受外地客商青睐,主要销往吉林长春、北京等地,市场前景广阔。待到果树林进入丰产期,村民收入还会再提高。”王显国的语气难掩喜悦。

在看到乡亲们的好“钱”景后,村民们也纷纷转变了思想,对果树产业充满信心。目前全村152户居民中,有80余户开始种植果树,果树经济产业成为东孟家段村产业发展的新引擎。

据悉,截至目前奈曼旗鲜果果品果树经济林面积已有近80万亩,其中验收合格面积已21万亩,实际已进入结果的面积有12.5万亩,其中进入盛果期的面积有3.3万亩,总产值达到了1.38亿元。

杨悦 宋小伟

## 巴彦淖尔市新华镇:“韭”久为功 闯出“致富路”

初春的临河乍暖还寒,但巴彦淖尔市临河区新华镇丰年村社员高俊节带着满满的另一番景象,掀开大棚帘子,郁郁葱葱的非菜长势喜人。崔长青正在忙着打捆、装车。

崔长青说:“3月正是非菜收割上市的时候,一斤非菜卖了7元钱左右,一亩平均可达到7000斤,每年收割2次,平均每年每亩纯收入2万多元,去年一共上了15万,今年又是大丰收的一年。”

上世纪80年代初,新华村党支部从山东引进了喜冷喜凉、耐旱也耐涝的大棚非菜。凭借着地平坦、土壤肥沃的优势,种出的非菜色泽光亮、叶宽、茎粗、味鲜,香味浓郁,深受消费者喜爱。从此,非菜便成为了人均耕地不足3亩的新丰村的支柱产业,依靠非菜种植,新华村实现了产业强村的华丽蜕变。

为进一步扩大非菜产业品牌效应,

新丰村通过“支部+协会+基地+党员+农户”模式,让党员和农户组成产业小组开展生产经营,党员充分发挥引领作用,切实把把村党支部从一家一户发展的“小舞台”,推向带领群众共同富裕的“大天地”,推动了农村党建工作与经济发展的“双赢”平台,实现党建与富民相融互进。

谈及近40年的发展历程,村党支部书记杨永深感慨地说,新华镇非菜经历了从“明地”“平棚”“大棚”到“高架”等不同的设施发展之路;从“卖菜难”到“不愁销路”的市场拓展之路;从零散种植、规模种植到建立非菜深加工企业的产业转型之路;从粗放经营到品牌化发展的战略发展之路。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。新华镇非菜先后荣获“国家农产品地理标志产品”“全国名优特新农产品”

等荣誉。新丰村还被农业农村部评选为“2022年全国乡村特色产业亿元村”。

目前,新丰村共有300多户农户种植非菜,非菜年产量6700余亩,拥有非菜大棚2000多栋,非菜产业总产值破亿元。“在新丰村的带动下,周边出的村组也都种植非菜,一年365天,天天有收获,少则两三万斤,多则十几万斤,除本地市场外还远销呼和浩特、包头、鄂尔多斯、西安、银川、太原、郑州等地。”做了30年非菜销售大户的村民王北京说。

据了解,2023年新华镇将建设现代化非菜精深加工基地,通过精深加工,对非菜进行引导种植户扩大规模提升标准,对中游可以促进生产适销对路的高品质深加工产品,对下游可以促进流通业和服务业发展,实现全产业链现代化转型发展。

王辉业

## 从“一株柠条”到“一块好肉” 全产业链助推乡村振兴

近年来,鄂尔多斯市鄂托克前旗昂素镇不断擦亮“中国绿色名镇”名片,瞄准打造绿色生态发展、农牧业循环发展示范镇建设目标,全面推进全链条、饲料加工、品种肉羊、品质羊肉发展,探索从“一株柠条”到“一块好肉”全产业链建设,以产业振兴助推乡村振兴。

沙海添绿,打造百万亩柠条基地。2019年以来,昂素镇草场沙化治理现象严重,牲畜平均承载率逐年降低,把资源生态优势转化为经济优势和发展优势。2019年以来,昂素镇利用柠条适应性强、耗水率低、防风固沙和耐啃食、耐践踏、营养价值高等特点,提出实施“百万亩柠条种植行动”,利用5年时间新增柠条面积100万亩,逐步对昂素镇草场进行全面改良。截至2023年3月,在硬梁地、沙巴拉尔地、明沙梁地通过机械和人工种植柠条34万亩,建成柠条育苗基地1处,组建柠条平茬合作社2处,初步构建起柠条“种植—管护—平茬—销售”产业链。2023年计划以整村推进、片区推进、按户推进的方式,在全域符合条件的地块上覆盖柠条,预计柠条总面积将突破300万亩,广阔牧野铺满浓浓绿意,描绘出一幅可堪可敬的现代农牧业画卷。

强链补链,组建经济联合体。昂素镇坚持“以种促养、以养促种,种养结合”方式,依托柠条、苜蓿、玉米等饲草原料产能充足的优势,通过支部领办、党员领办、资源联用、生态联盟打造“联村抱团式”经济联合体——鄂托克前旗昂素镇农牧业发展有限公司,年产草料、草颗粒、草饼等多元产品3000余吨,主要以“直接销售、原料置换、零存整取”模式运营。柠条就地转化为饲料,不仅减少了成本,还能服务肉羊肉牛生



鄂托克前旗昂素镇现代畜牧业户示联建工程养殖棚圈

态养殖产业,实现了生态建设产业化发展,有效将资源优势、生态优势转化为经济优势、发展优势,让农牧民实实在在地上了“生态账”。

品种改良,推动品质好肉品牌化。昂素镇抢抓畜牧业快速发展机遇,积极做好畜牧业提质增效工作,运用品种杂交、纯种引进、人工授精等方式方法推进品种改良。通过线下组建专家团队和社会化服务团队深入基层一线推广先进技术,指导产业发展,开展技术培训,打破了“一年一胎一羔”的传统养殖模式,进入了“一年多胎多羔”的优良品种效益模式,大大增加了肉羊养殖的效益。同时,昂素镇成立首个兽医社会化服务中心,提供动物疫病预防、伤病救治、康复托管、配种孕产等专业服务,保障牲畜品质。肉羊孕产产业已经形成了“统一品牌运营、统一品种改良、统一经营模式、统一养殖标准、统一疫病防治、统一销售渠道”的“六统一”管理模式,逐步走向市场化、规模化、产业化、集约化。

利益联结,带动农牧民增收致富。为逐步建立健全“订单收购农户畜产品”的经营模式,解决农牧民肉羊销路窄、

销售难的问题,2021年,由昂素镇党委、人民政府“牵线搭桥”,鄂尔多斯市科农农牧业开发有限公司、100户优质农户共同参与,启动了“现代畜牧业户示联建工程”,签订了企业免费建造240平方米养殖棚圈,农户每年出售120只断奶羔羊的三年合作协议。2022年建成高标准肉羊养殖园区,辐射带动昂素镇传统粗放养殖模式转型升级,牲畜品种改良推广和生态羔羊养殖,逐步构建起“户示养殖母畜接羔园区集中育肥、企业屠宰加工、三个主体分工”的利益联结新模式,有效解决了草场承载力有限、农牧户抵御市场风险能力弱和育肥技术科学化程度不高等问题。

下一步,昂素镇将进一步加快“生态产业化、产业生态化”发展步伐,致力于“草—肉—产”全产业链“一环”的扩量提质增效,全面实现“一株柠条”到“一块好肉”的生动转化,带来生态效益和经济效益互惠共赢,打造一条可复制、可推广的乡村振兴新路径,带动昂素镇农牧业向规模化、牧业富民的目标大步迈进。

樊荣 杨娜

## 相关链接 XIANGGUANLIANJIE

### 开鲁县果品经济林达30万亩

通辽市开鲁县是经济林大县,果品经济林30万亩,林果产业已成为乡村振兴支柱产业、生态建设的重要支撑。

近日,第七届京津冀品牌农产品产销对接活动中,开鲁县果品C位亮相,受到了社会各界的关注和好评。

目前,开鲁县果品经济林发展到30万亩,其中优质果品经济林面积20万亩,盛果期面积8.3万亩,年产鲜果12万吨,亩均收益达8000元。全县20万亩优质果品经济林全部丰产,预计年鲜果产量达20万吨,收入近8亿元。

2023年,开鲁县将充分发挥鸡心果原产地优势,围绕国道303线和省道208、304线为主的果品产业区,积极谋划推进产业布局和产业融合发展。

刘源丰 谭晓光

## 内蒙古出台专项政策“引客入蒙”

近日,为推进蒙粤、沪蒙“百万人互游”和京蒙协作旅游倍增计划,内蒙古自治区出台“旅游专列、包机”和“旅游招徕”两项专项奖励政策,对组织旅游包机、专列及招徕区外游客的旅行社企业予以奖励。内蒙古自治区文化和旅游局党组成员、副厅厅长张文俊介绍,“引客入蒙”政策执行时间为2023年春秋两季和2024年春季,区内旅行社符合条件的均可享受。

“引客入蒙”按照以下标准予以奖励:通过专列方式,一次组织300人(含)

以上到内蒙古的直达旅行团,给予单程单列4万元奖励;通过包机方式,从区外和国外一次组织100人(含)以上乘坐同一飞机,自同一出发地直达内蒙古的旅行团,按照每航时3万元(含税)对单程单列给予奖励,超过30分钟(含)且不足60分钟的按1航时计算,单程单列最高不超过10万元。同时,旅游专列、包机团队在内蒙古至少住宿1晚并游览1个A级景区;在政策期内,旅行社企业招徕区外内蒙古过夜游客累计500人(含)以上的,按照每20元的标准给予奖励;在四星级旅游饭店住宿1晚,游览1个收费4A级景区的,按照每人50元的标准给予奖励。景区1人(含)以上班组团收费演出项目的额外再给予每人10元补贴。

张文俊表示,内蒙古将通过实施上述奖励政策,进一步稳定旅游市场预期,调动区内外旅行社企业加大招徕游客的积极性和主动性,提升区外游客的开拓力度,持续提升内蒙古旅游业的知名度和吸引力。

据新华网

## 短评

### “引客入蒙”专项政策助力旅游业复苏

本报记者 刘婧

近日,内蒙古自治区文化和旅游厅召开“提振助力文旅、创新合作共赢”为主题的新闻发布会。

据悉,旅游奖励政策执行时间为2023年春秋两季和2024年春季,主要对象在三个方面,一是降低奖励门槛,二是提高了奖励标准,三是扩大了惠及范围,四是增加入境游客奖励政策。

位于旅游市场。最近一段时间,自治区文化和旅游厅奔赴北京、上海、深圳、苏州等多个城市进行了“互游”品牌推介,推介会上不仅对内蒙古各地的旅游景区进行了推介推介,还建成了合作桥梁,目前已经有多家旅行社和旅行社、鄂尔多斯、阿拉善、兴安盟等地考察团内蒙古采风。

“引客入蒙”专项政策在促进旅游产业发展方面,尤其是对于旅行社来说,无疑是一记强心针,不仅进一步稳定了旅行社市场预期,还调动了旅行社企业大力招徕游客的积极性和主动性。

让内蒙古优质的资源、灿烂的文化、优质的服务等聚起来,动起来,活起来,自治区文化和旅游系统转型升级,自我组团“主动找、主动推”,持续“引客入蒙”,为助企纾困、扩大内需、促进循环、构建新发展格局注入强劲动力。